

聚焦 新冠疫情 防控

一个小区全员核酸检测的120小时

重庆日报记者探访大渡口区金融广场

□本报记者 陈波

8月3日，重庆连续第二天发布高温红色预警，大渡口区金融广场因新冠疫情封闭管理的3栋门前，重庆日报记者测量地面温度时，指针迅速超过50摄氏度的最高标示温度。

由于江津2例确诊病例此前曾到大渡口区金融广场3栋其父母家中吃饭，大渡口区对该小区实行封闭式管理，对相关居民进行全员核酸检测。一道警戒线将这个总开发体量18.4万平方米的城市综合体，与外面的熙攘繁华隔开。5天里，这里都发生了些什么故事？昨日，重庆日报记者进行了探访。

“我们社区全员到齐，一个不差”

“我7月30日早上6点半接到电话，7点赶到现场。”大渡口区光明社区党委书记张炼告诉记者，她到达金融广场时，看到了11张熟悉的面孔：8名社区工作人员和3名网格员。

戴着口罩的张炼望着这11张面孔，

用胳膊擦了擦眼睛，开始安排大家穿防护装备上楼，组织楼上的人进行核酸检测。

防护服尚未穿齐整，两名住在江北区的网格员来电说，他们被门口封控的工作人员拦住不让进。

张炼此时心头一暖：“我们社区全员到齐，一个不差！”

等待他们的，是需要挨家挨户敲门通知进行核酸检测的2438位居民。这一干，他们就忙到第二天凌晨1点半，但大家都没有回家，而是在社区集中待命。

“花了两个小时才开始检测，慢了”

记者穿上密不透风的防护服时，新山村社区卫生服务中心副主任邓吉林默默走过来帮忙，低声说了一句“手套要把防护服扎紧”。

7月30日早上7点过，这位42岁的汉子接受了一项任命：金融广场新冠核酸检测点站长。

“挂断电话，我才突然觉得，疫情竟然就在身边。”邓吉林所在的社区

卫生服务中心距离事发地仅一条马路之隔，他的家也离此不远。

8点，他赶到现场，看到了新山村街道纪工委副书记曾小强。两个老熟人四目相对，只互相点了点头，就开始忙碌。

搭帐篷和操作台，建体温检测点、信息登记处、核酸采样台、临时隔离点、物资存放处，划定清洁区、污染区……

当天上午10点，核酸检测开始，44名从重钢总医院紧急抽调的医护人员投入紧张的操作中。邓吉林当时皱了皱眉头，嘀咕了一句：“花了两个小时才开始检测，还是慢了！”

当晚，全部2438位居民实现检测全覆盖。

“我们应该快解除封闭了”

昨日的金融广场警戒线外，警灯闪烁，气氛凝重；警戒线内，静谧安详，地上没有一片纸屑。广场里的花草、树在高温下依旧葱绿，显示日常的浇水管护一天也没落下。

一位打扫清洁的阿姨，戴着口罩

自言自语地说：“我要给每一层楼多加一个垃圾桶，天天关在家里，垃圾自然会多点。”

为了记录医护人员上楼检测的过程，记者穿上防护服、戴上N95口罩、戴上防护隔离面罩。此时，外界的声音陡然变小，一瞬间自己的呼吸粗重而艰难。而这样的防护装备，同行的医护人员每天都要穿戴，已连续穿了5天。

到了目的地楼层，医护人员喊着：“请大家开门，开始检测了！”

透过一扇半开的大门，记者看到一位年轻男子正坐在电脑前操作着什么。记者敲了敲门框，对方一路小跑拿着身份证走过来，还不忘戴上口罩。

记者说明来意，这位男子颇为意外，想了想说：“我们不能出门确实不好受，但她们更不容易。”说完向医护人员的方向努努嘴。

“吃喝拉撒倒是啥子都不愁。”说完他又乐观起来：“检测了那么多天，要有事的话，早就检测出来了。我们该快解除封闭了！”

与病毒赛跑

——流调背后的故事

□本报记者 李珩

每天清晨，重庆都会更新新冠肺炎疫情数据。数据中，人们关注着有多少例确诊？有多少名密切接触者？他们行踪如何？

这些数字与一项复杂的工作密切相关——流行病学调查。在疾控专家看来，这项工作做得越深入越细致，就越能快速有效地找出密切接触者，从而采取防控措施，减少增量。

7月30日凌晨，九龙坡区疾控中心办公大楼灯火通明，在接到紧邻的大渡口区疫情防控协查通报后，该中心立即派出流调组、保障组等9个专业组，迅速开展流行病学调查、核酸检测和形势研判等工作。

“王某为江津确诊病例刘某的密切接触者，7月25日17:30左右他们同在超市购物。王某购物完返回中梁山出租房。”获悉这一情况后，快速反应组立即出发了。

“你买完东西直接回家了吗？”“在超市你买了哪些东西？”“你旁边有没有其他人？”……快反组需要在短时间内弄清楚王某的个人信息，有无聚会活动，最近行踪如何，又跟谁有过接触等等。

一个多小时后，流调完成，快反组又匆匆返回疾控中心，从蛛丝马迹中寻找关键信息，尽快形成调查报告，给出初步结论、采取的措施和下一步计划。

按照“排查范围对象从细、应对速度从快、防控措施从严、工作作风从实”原则，7月31日，流调人员开始排查密切接触者的密切接触者、一般接触者。这几天，重庆气温高达40℃，走在街上头发湿了、衣服湿了，却丝毫不影响流调人员的调查。在他们的火眼金睛下，有9人在某超市与王某有接触，且未佩戴口罩，他们对这9人采取了集中隔离措施。

“累一点辛苦一点没关系，我们干的就是这个工作。”流调人员张玉婷是调查组中的年轻面孔，“这是在与病毒赛跑，我们需要跑得再快一点。”

本报讯（记者 李珩 通讯员 陈仕川）8月3日，重庆日报记者从市卫生健康委获悉，我市已分批次启动12岁—17岁青少年新冠病毒疫苗接种，各医疗机构通过开设专场、调整临时接种点等形式，有序推进接种工作。截至8月2日，全市新冠病毒疫苗累计接种3936万剂次，其中累计接种第一剂次2041万剂次。

为满足更多市民的接种需求，沙坪坝区人民医院把新冠疫苗接种点临时调整至重庆一中退协活动中心。8月3日上午，记者看到不少市民在这里排队等候接种。考虑到天气炎热，这个场地安装了7台空调，送出阵阵凉风。由于场地较为宽敞，大大减少了市民在室外顶着烈日排队的时间。

接种队伍中不乏年轻面孔。“只有更多人接种疫苗，才能树起免疫屏障，所以趁着暑假，我赶紧来接种疫苗。”

重庆有序推进青少年新冠病毒疫苗接种

今年读高一的林同学说，自己父母都已接种疫苗，他也想尽快接种。

8月3日上午8点，位于九龙坡区的重庆铁路中学礼堂新冠病毒疫苗临时接种点，已有不少学生在家长的陪同下来到这里。

重庆日报记者看到，接种点分为等候区、预检区、登记区、接种区和留观区，共有8个接种台、12个登记台。在接种区，老师用麦克风念名字，在志愿者的引导下，同学们有序出示身份证、接种知情同意书等接种材料后，进入接种点。

“在学校接种还是很方便。”家住巴国城的张女士说，虽然天气很热，但

她还是第一时间带孩子前来接种，“打了疫苗要放心些。”

据了解，8月3日至6日，九龙坡区在7所学校设立新冠病毒疫苗临时接种点，集中对15岁—17岁在校学生开展专场接种。这7所学校分别是育才中学、杨家坪中学A区、渝高中学（本部）、杨家坪中学D区、实验外国语学校、渝西中学（初中部）、铁路中学。

8月2日，永川区人民医院在新区体育馆为15岁—17岁学生群体新设疫苗接种专场，开设了10个接种台。同时，学生接种专场也面向广大市民接种。考虑到天气炎热，接种单位准

备了防暑饮品，还调整了接种时间，在每天早上7点至晚上7点接种。目前，永川区共有28个新冠疫苗接种点。截至8月1日24点，已累计接种新冠疫苗1453727剂次。

专家提醒，学生如果有先天性疾病或有特殊的过敏反应，在接种登记时应如实告知医生。接种回家后，要进行为期3天的健康监测，包括体温检测，观察接种部位是否红肿、有无皮肤瘙痒，是否有感冒、流涕、咽痛、腹泻等症状。必要时，家长要及时向学校反馈，接种点医护人员会继续跟进。同时，建议家长给孩子清淡饮食，避免辛辣、刺激性食物，多喝水，暂缓剧烈运动。

均为阴性

重庆已完成首轮核酸检测25.3万人

本报讯（记者 李珩）8月3日，市卫生健康委通报称，目前我市已完成首轮核酸检测25.3万人，结果均为阴性。

针对近期我市新发疫情，市卫生健康委抽调疾控骨干力量，联合相关部门成立流调溯源联合专项组，每天两轮轮流开展工作，确保24小时溯源调查不停步，并配强专业力量加快核酸检测速度。

在规范医疗机构管理上，我市开展新一轮执法，检查全市医疗机构落实疫情防控措施情况，严格按照相关法律法规规定，严肃查处未落实疫情防控措施的医疗机构11家。按照相关文件要求，关闭整顿违反规定、擅自接诊具有新冠肺炎相关症状患者的医疗机构25家。同时，持续推进疫苗接种，通过集中接种、预约错峰接种等形式满足群众接种需求。

限制进京

23个地区车站暂停发售到达北京车票

据新华社北京8月3日电（记者 林苗苗 杨淑君）记者从3日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，目前铁路部门对23个地区车站出发旅客采取了限制进京的防控措施。同时，对北京各火车站的进出站旅客实行100%测温、100%实名验证验票以及健康码远端查验工作。

据介绍，根据国家政务服务平台公布的全国中高风险疫情地区变化，铁路部门决定对郑州、南京、扬州、沈阳、大连、淮安、宿迁、厦门、商丘、黄冈、荆州、长沙、株洲、湘潭、张家界、益阳、湘西州、海口、成都、泸州、绵阳、宜宾、德宏州等共23个地区车站出发的旅客采取限制进京防控措施，暂停发售到达北京地区车站的车票。

立案侦查

南京一女子涉嫌隐瞒行程致聚集感染

据新华社南京8月3日电（记者 朱国亮）江苏省扬州市公安局邗江分局3日发布通报，对扬州本轮疫情1号确诊病例毛某宁（女，64岁）以涉嫌妨害传染病防治罪立案侦查。

毛某宁在南京的居住地位于南京江宁区禄口街道。南京疫情发生后，这一地区被划定为高风险地区。7月21日，毛某宁从南京乘坐大巴车前往扬州，住在其姐姐毛某亚位于邗江区双桥街道家中。7月27日，毛某宁因咳嗽、发烧自行到扬州友好医院就诊并被控制，7月28日经扬州市级专家会诊，诊断为新冠肺炎确诊病例。

例，为此轮疫情中扬州公布的首例确诊病例，此后被转运至南京公共卫生医疗中心治疗。

扬州市公安局邗江分局通报称，经初步调查，7月21日上午，毛某宁擅自离开已采取管控管理措施的南京居住地来扬州。7月21日至27日期间，未按照邗江区新冠肺炎疫情防控指挥部发布的通告要求主动向社区报告南京旅居史，还频繁活动于扬州市区多处人员高度密集的饭店、商店、诊所、棋牌室、农贸市场等，致使新冠肺炎疫情在扬州市区扩散蔓延，造成极其严重后果。

扩大封控

河南郑州调整部分区域疫情风险等级

据新华社郑州8月3日电（记者 王烁）记者从郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室获悉，根据国家及河南省关于应对新冠肺炎疫情精准防控工作要求，结合郑州市当前疫情形势，对市内封控区范围以及部分区域疫情风险等级进行调整。

自2021年8月3日起，郑州市二七区京广路街道调整为高风险

地区。二七区长江路街道、二七区嵩山路街道望江居社区、管城回族区陇海路街道海棠湾、管城回族区航海东路街道芦那庄花苑、荥阳市乔楼镇狮村社区、荥阳市贾峪镇周垌村等6个地区调整为中风险地区。其他地区风险等级不变，中高风险地区实行封闭管理，限制人员流动，最大限度严防疫情风险传播。

平均每人每天采购搬运打理3吨食材 重报电商一群“90后”姑娘保障客户不断炊

□本报记者 吴刚

因疫情防控需要，江津双福封控区人员和物资进不去出不来，怎么办？

7月30日早上，得知双福封控消息的重报电商物流公司（下称重报电商）常务副总经理谢京蓉，成了“热锅上的蚂蚁”。

双福是全市最大的粮油蔬菜批发基地，在双福有自己的中转配送仓库，承担着全市数百家单位食堂的食材保供任务。双福封控，重报电商不但自己的配送仓库“停摆”，还滞留了50余名工人在当地。如果没有叉车、传送带等设备，全靠靠人工搬运，即使马上新招人手，也根本来不及。

当天中午，重报电商就在一处工地上征得四间门面房，解决了临时中转场地的问题。但工人从哪儿来？来不及多想，公司40余名以“90后”女性为主的后勤行政人员紧急“顶上去”。

要知道，粮油蔬菜的采购、打理、装车、运输等，个个都是体力活，从业者往往是四五十岁的壮年男子。重报电商这群后勤行政人员，女性占八成，大多是“90后”独生子女，从小“肩不能挑、背不能扛”，但她们的实际行动展现出了“能顶半边天”的力量——

陈萍，重报电商行政内勤，入职两年来一直负责办公室事务。在这次行动中，她被分配到采购组，负责去渝北海鲜市场采购蔬菜。每天下

午4点过，陈萍和同事们干完自己的本职工作，就从办公室出发前往市场，按照采购清单选定摊贩，议价，打包，再把动辄三五十斤的蔬菜包搬上卡车。

搬重物上卡车是最累的体力活。“汗水根本没停过，全身都湿透了，喝水都是一饮而尽，太渴了。”陈萍说，她所在小组一共4人，每天要采购约10吨蔬菜。

下一个环节，交由分拣清理组。这个组的职责是把从市场采购回来的和供应商送来的蔬菜，剥去烂皮，再简单清理一下。这个工种看似不用大包小包地搬扛，但要长时间蹲在地上。“干完活后，站起来都是一件难事，感觉腰都要断了。”“90后”姑娘蒋宁玲说。

分拣清理过后是称重。“00后”姑娘彭慧和她的3名同事，要把打包好的蔬菜拎到台秤上，再从打印机上取出印有货品重量的标签贴上去。看上去很轻松，其实很繁杂——客户有数百个，需要称重贴标签的货品有数千个，要确保数量不出错，每次称重都要反复核对。彭慧说，这几天，她回到家中看什么都是标签。

最后一个环节是装车，就是把称完的货品送到为每个客户划定的装车区域。这个活也不轻松，“以前我每天只走几千步，现在每天要走近10万步。”分拣组成员陈静说。

几天下来，重报电商这群姑娘交出了一份令人刮目相看的答案：平均每人每天采购、搬运、打理了3吨粮油蔬菜，没有一家客户断炊。



▲8月2日，九龙坡区中梁山街道某超市，流调人员正在仔细观看超市的监控记录。本组图片均由记者 郑宇 实习生 杨涵 摄/视觉重庆



▶7月31日，九龙坡区石杨路某小区，医护人员正护送密切接触者前往隔离地点。



▲7月31日晚，九龙坡区石杨路某小区，流调小组正前往密切接触者合租屋调查。

▲8月2日，九龙坡区疾控中心，专家组正在对流调小组调查的意见进行研判。